

Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΠΑΤΗΤΙΚΗΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ

Ιντζόγλου Ευθυμία-Δέσποινα¹, Τσιτιρίδης Σταύρος², Κυριακού Ελπίδα³, Κοκκινάκης Κων/νος⁴

¹Νοσηλεύτρια Χειρουργείου, Msc(c),

²Νοσηλεύτης Χειρουργείου,

³Προϊσταμένη Τμήματος Πληροφορικής και Οργάνωσης

⁴ Προϊστάμενος Χειρουργείου, Msc(c)

ΓΝΑ "Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ"

Εισαγωγή: Η «περιπατητική χειρουργική» αποτελεί μια ευρέως διαδεδομένη εναλλακτική μορφή περίθαλψης. Η μεγάλη ανάπτυξή της φάνηκε από τη δεκαετία του 1980. Σήμερα, ένα μεγάλο ποσοστό ιατρικών χειρουργικών πράξεων στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα πραγματοποιείται στα πλαίσια της περιπατητικής χειρουργικής. Το αυξανόμενο κόστος των υπηρεσιών υγείας, οι ολοένα και πιο περιορισμένοι οικονομικοί πόροι καθώς και η απαίτηση των πολιτών για περίθαλψη και φροντίδα υψηλής ποιότητας δημιουργούν ακόμη πιο έντονη την ανάγκη για ανάπτυξη τέτοιων εναλλακτικών μορφών περίθαλψης αυξημένης αποτελεσματικότητας. Η εξέλιξη της βιοϊατρικής τεχνολογίας έχει επιτρέψει τη διενέργεια χειρουργικών πράξεων χωρίς να απαιτείται η παραμονή του ασθενή στο νοσοκομείο, μετά το πέρας της επέμβασης.

Σκοπός: Στο μεγαλύτερο από τα τριτοβάθμιας περίθαλψης νοσοκομεία της πρωτεύουσας διενεργείται ένας μεγάλος αριθμός χειρουργικών επεμβάσεων ετησίως στα πλαίσια της περιπατητικής χειρουργικής. Σκοπός της εργασίας είναι να αναδείξει τα πλεονεκτήματα της μεθόδου, στις περιπτώσεις που υπάρχει ένδειξη.

Υλικό-Μέθοδος: Το υλικό ανασύρθηκε από το ηλεκτρονικό μητρώο χειρουργικών επεμβάσεων του νοσοκομείου μας. Αφορά χειρουργικά περιστατικά που διενεργήθηκαν κατά το έτος 2012. Οι επεμβάσεις αυτές αφορούν τις εξής ειδικότητες: Γενική Χειρουργική, Ορθοπαιδική, Νευροχειρουργική, Καρδιοχειρουργική, Χειρουργική Θώρακα και Αγγείων, Πλαστική Χειρουργική, Γναθοχειρουργική, Οφθαλμολογική, ΩΡΛ και Ουρολογική. Το σύνολο των επεμβάσεων αυτών είναι 2023 περιστατικά. Όλες οι επεμβάσεις έγιναν υπό τοπική αναισθησία. Στις επεμβάσεις συμμετείχε εκτός από το χειρουργό ένας ή δύο ειδικευόμενοι ιατροί και ένας νοσηλεύτης κυκλοφορίας.

Το σύνηθες κριτήριο για την επιλογή των ασθενών που θα υποβληθούν σε τέτοιου είδους επεμβάσεις είναι η ηλικία του ασθενούς, συνοδές παθήσεις, προηγηθείσες επεμβάσεις, αναφερόμενες αλλεργίες, και άλλες συμπαρομαρτούσες καταστάσεις που επιβάλλουν ένα σωστό monitoring και μια αυξημένη ασφάλεια του ασθενούς, που μόνο ο χώρος του χειρουργείου μπορεί να παράσχει.

Έγινε αναζήτηση ηλεκτρονικών πηγών στο διαδίκτυο με τις λέξεις κλειδιά: ambulatory surgery, outpatient surgery.

Αποτελέσματα: Ένα πλήθος επεμβάσεων λαμβάνουν χώρα ετησίως και αφορούν εξωτερικούς ασθενείς. Είναι επεμβάσεις που γίνονται στο συγκρότημα του χειρουργείου εξασφαλίζοντας τη μεγαλύτερη δυνατή ασφάλεια, άνεση και άσηπτες συνθήκες στον ασθενή.

Συμπεράσματα: Αξιολογώντας τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα των υπηρεσιών σε εξωτερικούς ασθενείς η ζυγαριά κλείνει προς τα πλεονεκτήματα για τους ασθενείς. Η μειωμένη αναμονή καθώς και η μικρή αναστάτωση της καθημερινότητας φαίνεται ότι υπερτερούν. Και βέβαια όσον αφορά το νοσοκομείο, απελευθέρωση πηγών και πόρων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για άλλους σκοπούς, απελευθέρωση νοσηλευτικών κλινών και μείωση του κόστους των υπηρεσιών υγείας.